

做活小网格,推动大治理

2022年度“最美网格员”出炉

本报记者 张弛川
本报通讯员 环洁 孙俊 张葛亮

一件马甲、一部手机、一辆电动车、一本笔记本,依靠简单的装备,网格员们每天穿梭在小街小巷、楼屋田间,记录张家的情况、解决李家的烦恼、防止王家被骗,还给陈家普法。1月16日,由市委政法委主办、市市域社会治理现代化指挥中心承办的镇江市2022年度“最美网格员”选树名单公布,贾佳等10名基层网格员和唐萍等10名政法网格指导员出炉。在他们得到市民认可的同时,也折射出我市基层治理水平的不断提升。

“网格”铺开 矛盾“走开”

基层治理是国家治理的基石,将矛盾纠纷化解在基层,将和谐稳定建在基层,是加强和创新基层治理的重要内容,而网格员和网格指导员在此发挥着重要作用。

丹徒区辛丰镇辛丰村戴家和王家本是近邻,因王家建院墙时未经戴家同意,就直接靠着他家东院墙作自家的西院墙围成院子。戴家从外地回来后通知王家必须拆让一米,而数年来王家却以无钱为由拒不拆让。两家人矛盾逐渐加深。

51岁的丹徒区辛丰镇辛丰村网格员朱智福得知消息后立马找到双方调解,经过多次政策宣传和耐心说服开导,双方达成口头协议,王家答应尽快筹备资金找瓦工,戴家也愿意再让一段时间。数年来的矛盾纠纷彻底解决,确保了近邻之间的文明和谐。

和朱智福一样,29岁的扬中市八桥镇利民村网格员王磊听说网格里的矛盾纠纷也总是第一时间赶到现场。网格内东10组的杨先生一直受到界址上的大树困扰,夏天“洋辣子毛”满天飞,冬天落叶满地飘,导致他和邻居家的关系一直不好。经过王磊调解协商,邻居同意处理大树,邻里关系得到缓和。

2022年以来,网格员充分发挥贴近群众优势,发现并化解近5000起邻里纠纷事件,用实际行动办好群众事,破解群众难题。

象山街道组织残疾人就业培训 加强对困难群体就业兜底帮扶

本报讯(何家圳 李永芳 林兰)近日,京口区象山街道组织首批6名残疾人,到辖区金海星导航科技有限公司参加就业培训,以加强困难群体就业兜底帮扶。

记者了解到,培训内容为船舶安全巡视,利用电脑对视频素

网格助力 营商环境优化

网格是基层维护平安稳定和优化营商环境的重要阵地,作为基层治理组织架构的“底座”,网格员和政法网格指导员必须直面群众和企业。

市公安局新区分局大港派出所民警、镇江新区大港街道龙泉社区政法网格指导员刘雄文主要分管龙泉、宜港两大社区和智能制造产业园、航空航天产业园两大园区。智能制造产业园共有企业400家,金东纸业、孚能科技、东方电热、奇美化学等知名大型企业都在其内。针对辖区企业多的特点,刘雄文始终坚持安全管理不放松,根据企业不同特点,创新分层次、有重点进行监管的模式,逐单位指导企业扎紧篱笆、消除火灾隐患、强化安全监管措施等,织密了企业防火、防盗的网络,有效压降了安全隐患、火灾事故的发生。

市检察院第三检察部检察官、润州区南山街道鹤林社区政法网格指导员王婷通过开展法治服务,为优化营商环境贡献着自己的力量。她在办理涉企经济案件过程中,积极贯彻认罪认罚制度,及时开展羁押必要性审查工作,通过实地走访、调查了解企业经营规模、纳税情况、职工人员等具体情况,全面评估案件处理对企业生产经营的影响,给企业提出合规管理建议,为企业提升经营管理能力提供有力保障。

政法网格指导员还助力中小微企业和个体工商户发展。润州区和平路街道牌湾社区内有一家润州区最大的农贸市场,占地230亩,经营商户573家,日均人流量1万余人。菜市场矛盾纠纷较多,但由于内部道路拥堵、车辆通行困难,派出所警力接警后很难第一时间到达现场。面对矛盾纠纷,市公安局润州分局和平路派出所副所长、润州区和平路街道牌湾社区政法网格指导员孙翔带领社区网格员打造四方调解机制,能现场调解的就现场调解,无法现场调解的到300米外的警务室,同时还邀请市场管理人员、为人公道的老商户“上场”,矛盾纠纷调解率显著提升。

材进行数据标识。该培训课上,学员们认真听课,积极提问,通过一个小时的学习,学员们基本掌握了操作流程。

据企业负责人介绍,该业务是在象山街道残联多次协调下,专为辖区残疾人配适的岗位,工作操作简单,学会了可居家办

“小网格” 保障“大平安”

“一定要加强识别能力,不贪图小便宜,正确认识保健产品,不轻信销售人员夸大作用的宣传。”句容市茅山风景区管委会玉晨村网格员曹培对想买羊奶的老年人说。曹培在日常走访村民程奶奶时得知,村里很多老年人为了免费领鸡蛋,要去张巷村。曹培意识到这可能是骗局,于是赶去现场,发现主办方在叫卖高价羊奶并夸大功效,曹培立即报警。民警很快赶到,调查后发现该营销组织资质不健全,老年人的养老钱被保住了。除了守好群众“钱袋子”,社会治安防控体系建设水平还在网格中提档升级,“小网格”的良序善治构建起“大社会”的平安稳定格局。

市公安局丹徒分局城区派出所副所长、丹徒区宜城街道谷阳村政法网格指导员冯峰积极将社区民警、网格员、网格志愿者等组织起来,按照“1(民警)+1(政法网格指导员)+3(辅警)+N(网格员)+X(网格志愿者)”的组织架构组成网格化巡逻防控体系,并按照一日两小巡,一周三大巡的频次组织开展巡逻防控。将政法网格指导员专业优势和社区网格员的“本土熟悉”优势结合起来,实现警网融合,让矛盾纠纷在网格内受理、调解、处置,疫情防控工作在网格内摸排、核查、落实,反诈工作在网格内同步宣传、发动,有效实现“小事不出网格、大事不出社区、难事不出街道”。

“努力让群众对美好生活的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续是我们工作的根本,市市域社会治理现代化指挥中心将紧紧围绕‘完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台’工作要求,着力在打造全要素、智能化、大联动的网格化治理模式下功夫,充分发挥网格员在社会矛盾化解、促进社会和谐等方面的作用,为助推优化法治化营商环境、聚力建设现代化平安镇江、法治镇江贡献‘智治’之力。”市委政法委副书记、市市域社会治理现代化指挥中心主任周飞说。

公,熟练者一天收入可达100元左右。街道残联计划通过这次培训,在首批优秀学员中选出代表,制作详细的操作视频,将该工作推广到一些无法出行的重度残疾人家中,让他们不出家门也能实现就业,实现自己的社会价值。

强信心 送温暖

情系空巢老人, 社工化身“健康宣传员”

本报讯(记者 朱秋霞)“余伯伯,最近身体还好吗?快过年了,我们来看看你……”近日,京口区谏壁街道慈善社工站社工关余玲、王恬来到该街道余庆(化名)老人家中,为他和老伴送药上门,并向他们科普新冠病毒防疫知识。

从如何管理基础疾病、感染之后有哪些注意事项,尤其是用药注意事项,康复后的保养与防护……关余玲、王恬耐心细致地一一叮嘱。为助力农村地区疫情防控,京江晚报联合阿里公益、中央国家机关爱国卫生运动委员会办公室等29家公益伙伴,共同倡议发起“人人都是健康宣传员”公益行动,呼吁大家自发成为“健康宣传员”。谏壁街道慈善社工站社工关余玲、张文丽、王恬也作为志愿者积极响应了这一活动。

失独空巢老人是一个相对比较特殊的群体,他们的健康时刻牵动着党和政府以及社会爱心人士的心。为解决失独空巢老人“买药难”问题,在谏壁街道的大力支持下,谏壁街道慈善社工站国瑞社工开展了为失独空巢老人暖心送药行动。

“了解到京江晚报参与发起的‘人人都是健康宣传员’

公益行动后,我们决定把送药与健康宣传这两个行动结合起来。”王恬说,为此她们特意去“人人都是健康宣传员”线上活动页面下载了相关资料,并针对乡村老人、特别是失独空巢老人特点,对相关知识要点做了通俗化解读,“失独空巢老人一般身边都没有人照顾,对‘沉默型缺氧’之类的症状容易忽视,我们在上门的时候会对这一点反复叮嘱,并告诉他们遇到任何问题和困难,可随时联系社区工作人员和社工。”

“她们想得很周到,很多我们原来没有想到的、不了解的,她们都提到了。我们了解了不少关于疫情防控方面的知识,对阳了之后怎么办、康复后怎么保养心里也有数了。”儿子去世后,余庆和老伴带着孙子一起生活,老两口身体都不太好,社工送药上门、送知识入户,让他们心里安定了很多。

“目前我们已经完成了对谏壁街道东街、西街、月湖三个社区失独空巢家庭的走访,今后几天,我们还会结合社工站工作开展,将疫情防控知识带到更多老人身边,为乡村疫情防控出一份力。”王恬表示。



春节将至,市车管所新车上牌和年检车辆增多,为保障检验业务平稳有序开展,市车管所检验科增加查验员投入一线工作,加强车辆引导,在机动车检测环节也尽量优化流程加快检测速度,确保市民开上检验好的车辆。

李艳 马镇丹 摄影报道